

ОТЗЫВ

научного руководителя доцента протоиерея Александра Задорнова
на диссертацию НЕДОСЕКИНА Константина Николаевича
«Церковно-административное управление Русской Православной Церкви
в канонической теории Н. С. Суворова», представленную на соискание
ученой степени кандидата богословия

Автор представленной диссертации К. Н. Недосекин ставит целью своей работы «на основании изучения церковно-правового наследия Н.С. Суворова систематизировать и проанализировать его представление о церковно-административном управлении» (с. 9). Диссертация состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы и Приложения. Объем диссертации составляет 217 страницы, из которых 191 страниц основного текста; библиографический список насчитывает 209 позиций.

Все формальные составляющие научного исследования (указание на объект, предмет, цели и задачи исследования) раскрываются в тексте диссертации.

Особенно хотелось бы отметить главу третью исследования «Взгляды Н.С. Суворова по вопросам церковного управления в контексте дискуссии Предсоборного присутствия 1906 года», чье содержание и раскрывает концепцию Н. С. Суворова в области церковного управления (с. 107 – 187). Главные составляющие этой концепции –

- уверенность в необходимости постоянного коллегиального органа высшего церковного управления;
- разделение такого коллегиального органа по функциональному (избирательный, судебный и др. соборы) и срочному (трехлетние и девятилетние по своей длительности) признакам;
- отстранение мирян от участия в высшем церковном управлении;
- отказ от модели управления в греческих Церквях Православного Востока;
- расширение значения и роли православного императора в жизни Церкви;
- необязательность патриаршества как формы церковного управления.

Оригинальность и, прямо скажем, непопулярность взглядов Н. Суворова среди коллег-канонистов делает его взгляды еще интереснее для исследователя, что хорошо отражено в тексте работы.

В области епархиального управления Н. Суворов также противился популярным в начале XX века тенденциям, в частности – объединению епархий в митрополичьи округа. Последнее, по мнению русского учёного, нарушало бы принцип коллегиальности церковного управления. Упрочение этого принципа им видится в возможности избрания и поставления епархиального архиерея собором епископов, возглавляемым митрополитом.

Говоря о рецепции канонической теории Н.С. Суворова в современной канонической практике Русской Православной Церкви, К. Н. Недосекин отмечает фактический отказ этой практики от предложений русского канониста. Это касается вопросов участия мирян в Поместном соборе, обязательной принадлежности главы Российского государства к Православной Церкви, института патриаршества, создания митрополичьих округов. Характерно, что только в последнем случае автор находит (с. 182) развитие идей Н. Суворова о создании митрополичьих округов не повсеместно, а только там, где это видится необходимым – и сегодня в Русской Православной Церкви существуют митрополии и митрополичьи округа именно исходя из принципа целесообразности.

Практическая значимость диссертации заключается в возможном «совершенствовании деятельности и организации системы церковно-административного управления Русской Православной Церкви» и «для более качественного преподавания церковно-правовых дисциплин в системе высшего церковного образования» (С. 12).

В итоговом тексте диссертации соискателем учтены замечания, озвученные во время предзащиты работы. Диссертант находился в процессе работы в постоянном контакте с научным руководителем. По формальным признакам (соответствие содержания теме работы, её объём и библиографическая часть) работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Московской духовной академии. Диссертационное исследование раскрывает заявленную тему, вынесенные диссертантом на защиту тезисы находят аргументированное подтверждение в ходе работы.

Выводы:

Диссертация Константина Николаевича НЕДОСЕКИНА «Церковно-административное управление Русской Православной Церкви в канонической теории Н. С. Суворова», представляет собою завершённую

научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, квалифицированно и на уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации Константин Николаевич Недосекин заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата богословия.

15 февраля 2022 года

Заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин
РО-ДОО ВО «Московская духовная Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия

прот. А. Задорнов

доцент протоиерей Александр Задорнов

Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”

Собственноорудом подпись доцента протоиерея Александра Задорнова удостоверяю



Земля
Начальник Отдела кадров РО-ДОО ВО «Московская духовная академия Русской Православной Церкви» Земля Т. П.